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浙江省严州中学高三年级第二次模拟考试

地理学科试题
一、选择题（每一小题只有一个正确选项，共40小题，每小题1.5分，共60分）

我国古代人民根据日月运行位置和天气及动植物生长等自然现象，把一年平分为二十四等份，这就是二十四节气。读二十四节气分布图（图甲），回答1—3题。
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                     甲                              乙
1.从夏至到冬至，这一段时间地球公转速度

A.逐渐加快      B.逐渐减慢      C.先加快，后减慢    D.先减慢，后加快

2.新安江的昼长在下列节气中最接近的一组是

A.清明、雨水    B.立冬、立秋    C.小雪、大寒        D.雨水、处暑

3. 图乙是北半球的晨昏线与纬线的切点变化示意图，图中四点日期所处的节气正确的是

A.①表示大雪    B．②表示立春   C．③表示秋分       D．④表示芒种
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下图2中大圆为晨昏圈，圆内为白昼。读图回答4—5题。
4．飞机沿最近路线从E点到F点的飞行方向为
A．向东         B．先向西北，再向西南

C．向西         D．先向东北，再向东南
5．此时，下列各地情况可信的是
A．北京正旭日东升
B．圣地亚哥（33°26'S, 70°4'W）某游客正在观看日落景观
C．哥本哈根(55°41'N，12°36'E)市民看太阳位于东南天空
D．悉尼午阳高照
下图为“我国东部某地(30°N)等高线示意图(单位：米)”，甲乙两地为两处风景点，沿虚线L1坡度为60°，沿虚线L2坡度为45°，读图完成下列6—7题。
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6．假设太阳直射点每天南北移动的纬度相等，不考虑天气因素，一年内乙地正午地面吸收太阳辐射最多的日期最接近  

A．6月上旬       B．9月中旬      

C．11月下旬 [image: image3.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




     D．12月中旬  

7．甲[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




乙两地中，夏季游客应选择的日出观赏点及原因是

A．甲地；海拔较高，视野开阔，且不挡观日出的视线

B．甲地；坡度陡，观日出的视野更开阔[来源:学&科&网Z&X&X&K]
C．乙地；夏季日出东北，观日出视线更佳

D．乙地；比甲地日出早，观日出效果更佳

我国某摄影爱好者组织某日登上甲岛拍摄海上日出景观，一个月后再次登岛，发现前后两次日出时间是相同的。结合所学知识，回答8～10题。
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[来源:Z&xx&k.Com]
8．摄影爱好者拍摄地点可能是

    A．①                 B．②              C．③              D．④

9．第二次登岛的日期可能是


A．4月5日  

  B．6月7日        C．7月7日  
    D．12月7日

10．前后两次摄影爱好者看到日落时①处直立旗杆影子朝向分别是

A．都是朝向东南              B．第一次朝向西南、第二次朝向西北

[image: image30.png]


C．都是朝向西南              D．第一次朝向东南、第二次朝向东北

右图显示的是某楼盘的方位和北京时间15时的太阳光线，该日南面阳台太阳照射的时长为9小时40分。据此回答11-12题。

11.该楼盘最可能位于

  A.上海    B．北京    C．成都       D．乌鲁木齐

12.该地该日昼长约

    A.9小时40分                B．10小时40分

    C.12小时40分               D．13小时40分

下图示意我国陕西、新疆、青海三省区日照时数逐月变化图，

读图完成下列13—15题。
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13．图中①、②、③所代表的省级行政区依次为

A．青海、陕西、新疆     B．新疆、陕西、青海

C．新疆、青海、陕西     D．陕西、青海、新疆

14．①省区在6月份日照时数最大的主要原因是

A．深居内陆       B．海拔高      

C．晴天多         D．白昼长

15．影响②、③两省区日照时数冬季差异大的因素是
A．纬度位置       B．海拔高度    

C．天气情况       D．昼夜长短

[image: image32.png]


三叶虫、恐龙、大型哺乳动物分别为古生代、中生代、新生代的代表性动物，右图为某地地质剖面示意图，读图回答以下16—17题。

16. 图中断层最可能发生于下列哪个地质时期

A．古生代前期      

B. 古生代后期—中生代前期

C. 中生代后期—新生代前期  

[image: image5.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




D. 新生代后期

17. 下列叙述正确的是

A. 甲处岩石为变质岩                

B. 乙岩层形成之前该地发生过地壳抬升

C. 丙处岩石由外力作用形成          

D. 丁岩层主要是由内力作用形成的

下图是对三峽工[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




程下游各河[image: image7.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




段冲刷发展过程的预测。宜昌、城陵矶、武汉和大通依次为长江沿线的观测点，据此完成下列18—19题。
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18．关于图的说法正确的是
A．以上三河段中，河段越长，同期冲刷量越大
B．宜昌至大通段在三峡大坝建成60年后冲刷量达最小值
C．水库运行100年范围内，各河段冲刷[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




量先减后增
D．宜昌到武汉段在大坝运行50年后开始缓慢淤积
19．图示时段内,可推测各河段
A．—直以侵蚀作用为主         B．—直以沉积作用为主

C．先侵蚀为主后沉积为主                D．先沉积为主后侵蚀为主
如图为某地地质剖面图，其中C为沉积物，B、F、Ｇ为沉积岩，A、D为不同时期的岩浆岩，E为变质岩。据此回答20-22题。
20.根据图判断该地区发生过的地质作用有 ①地壳运动②岩浆活动③变质作用④外力作用
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A．①②③   B．②③④   C．①②③④   D．①③④

21.图中各类岩石形成的顺序由早到晚排序正确的是
A.A、D、G、B、F         B.B、E、D、A、F     

C.G、B、A、E、D         D.G、F、B、D、A
22.下列说法正确的是 
A．如果在这里修一条东西向的地下隧道，应选择F层    

B．A处有可能找到化石
C．假设C层为沙质沉积物，则该地可能常年盛行北风    

D．如果该地有石油，则应该在②地向下打井开采
地质勘探小组在自西向东水平距离各相差五百米的A、B、C三地对某沉积岩层进行探测。尽管当地潮湿、粘稠的红色土壤给探测带来了不便，但该小组还是得到了下表中的简化数据，其中的沉积岩埋藏深度是指岩层距离地面的垂直距离。据此回答第23题。[来源:学§科§网Z§X§X§K]
	地点
	A
	B
	C

	海拔（米）
	500
	250
	600

	某沉积层埋藏深度（米）
	421
	3
	412
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23.该区域可能所属的构造地貌和分布的地区分别是

A．向[image: image9.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




斜谷  东北地区      B.背斜谷  湘赣地区  

C. 向斜山  浙闽地区      D.背斜山  四川盆地

24.右图是北半球中纬度某地，读图判断下列说法正确的是

   A．该河流有凌汛现象      B．该河流自东北流向西南  

   C．图中晨昏线为晨线      D．此时该河流正值汛期 
[image: image36.jpg]


右图是某区域等高（深）线示意图。读图回答25—26题。

25．图示河流河口附近等深线向海洋方向凸出的原因是                                  
   A．太平洋板块俯冲到亚欧板块之下形成海沟     
B． 滥采滥挖珊瑚礁使海水逐年变深
 C．河流携带的泥沙淤积使海水逐年变浅       

D．填海造陆使海水逐年变浅
26．近几十年来这种凸向越来越大，对此应采取的主要对策是       [image: image10.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




   [image: image11.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




                    
 A．禁止滥采滥挖珊瑚礁             B．做好流域内的水土保持工作
 C．经常使用挖泥[image: image12.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




船清除泥沙                  D．大力发展海水养殖业
右图为等值线（面）示意图。读图回答27—28题。
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27．若L为某区域某时刻1 000百帕等压面，且甲、乙两地海拔相同，则

   A．气压：甲>乙               [image: image13.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




        B．气温：甲>乙

   C．甲地气流上升                [image: image14.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




      D．乙地气候干旱

28．若L为南半球某大洋表面的等温线，且甲、乙两地纬度相同，则

   A．甲处可能受寒流影响气温较低        B．甲处沿岸地区受离岸风影响干旱少雨[来源:学科网]
   C．乙处附近海域可能有世界性大渔场    D.乙处沿岸地区森[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




林广布

小明计划于11月29日至12月2日前往国外某城市进行为期四天的考察学习。图甲是他利用手机查询到的当地天气预报截图（图中11月29日最低温为-12℃，最高温为-7℃）。读图回答29-30题。
[image: image16.png]



29．小明发现考察学习期间有一日天气晴好，最可能是
A．11月29日            B．11月30日     [image: image17.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




  C．12月1日         D．12月2[image: image18.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




日
30．图乙四城市中，小明最可能前往的是[image: image19.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)





A．甲          B．乙         C．丙         D．丁
[image: image38.jpg]


  下图是北半球夏季某时段近地面等压面(单位：hpa)垂直分布示意图，N市日出时间约为11时30分（北京时间），完成[image: image20.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




下列31—32题。
31．N市可能位于
A．美国中央大平原   B．珠江三角洲

C．恒河平原下游     D．尼罗河三角洲
32．该天气系统西移过境N市，该市的风向
A．东北风转西南风  B．东南风转西南风

C．西北风转东南风  D．东北风转西北风
右图中的虚线为北半球中纬地区低压的槽线，完成33—34题。

[image: image39.png]


33.如果槽线东北端的气压低于西南端，则槽线西北和东南的风向分别为

A．西北、东南B．西北、西南C．东北、东南D．东北、西南
34.如果槽线东北端的气压高于西南端，该类槽线夏天出现在我国华北地区时，最可能出现
   A．暴雨和冰雹天气        B．扬沙或者沙尘暴天气
   C．连绵的阴雨天气          D．干热风（焚风）天气
下图阴影部分表示均质裸地、空白部分表示林地，若此时反映的是北半球中纬度某地区的冬季情况，据此分析回答35—37题
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35.图中甲、丙两处的风向分别是

A．西北风和东南风       B．西风和东风

C．东南风和西北风       D．西南风和东北风

36.目前，有部分城市在城郊建设人工生态林，此举的意义在于

①减少风沙对城市的侵袭     ②避免郊区工厂的污染物带入城市

③避免城市的污染场带到郊区 ④避免城市出现“热岛效应”

A．③④      B．①②        C．①②③      D．①③④
[image: image41.jpg]


37.下图中正确表示上图乙处等压面图的是

   
下图是“某季节平均海平面平均气压沿两条纬线的变化图”，分析回答38～40题。
38．该季节最可能是                                                        
[image: image42.png]


A．春季             B．夏季            

C．秋季             D．冬季

39．该季节，①、②两地的风力、风向说法

正确的是                        [image: image21.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




           
A．①地为西南风、风力较小              

B．②地为西北风、风力较小      

C．①地为西北风、风力较大            

D．②地为东南风、风力较大

40．③地该季节最可能发生的灾害                   [image: image22.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




      
A．寒潮             B．干旱            C．洪涝         D．飓风

二、综合题（本题共2小题，每题20分，共40分）

41．（20分）“世界水电在中国，中国水电在西南，西南水电在金沙”。长江从青海玉树到四川宜宾之间被称作金沙江。位于金沙江下游已建和在建的4座巨型水电站，总发电量相当于2座三峡工程发电量。下图为金沙江流域图。完成下列问题。
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（1）描述金沙江流域的地形地势特点，并简述成因。（5分）

（2）简析图中湿地的成因。（4分）

（3）描述并分析图中城镇分布特点。（4分）

（4）评价金沙江流域水电开发的条件。（7分）

42.（20分）图1中的D是世界上海拔最高的淡水湖，湖面有周期性的涨落。图示区域是南美洲印第安人文化的发源地之一，现人口密度较小，D湖周围的耕地是世界上海拔最高的耕地，居民种植作物，大都将作物当做饲料从事动物饲养。有人建议，为利用该区域的草场资源，引进来自中国青藏高原的牦牛发展放牧业。图2是湖区的降水统计资料。完成下列各题。
[image: image23.png]]
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 （1）指出湖水周期性涨落的规律并解释原因。（6分）

（2）解释D湖泊成为淡水湖的原因。（6分）

（3）分析湖区周围的农业偏向于动物饲养的主要原因。（4分）

[来源:Zxxk.Com]
（4）你认为该区域引进牦牛发展畜牧业的建议是否可行？请简述理由。（4分）
答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


41．（1）地形特点：以高大山地为主（1分），西北高，东南低（1分），山高谷深（起伏很大）（1分）。

原因：印度洋板块与亚欧板块强烈挤压，地壳不断隆升，形成高大山脉（1分）；河流众多，流水侵蚀切割作用强（1分），地形起伏大。

（2）亚热带季风气候区，降水丰富（1分）；地势高，气温低，蒸发弱（1分）；地形相对低平，排水不畅（1分）；冻土发育，不利于地表水下渗（1分）（任答3点得6分）

（3）多沿河流分布或多分布在河谷地区（2分）；东南部（或金沙江下游地区）城市相对密集（或相对较多），西北部（或金沙江上游地区）城市稀少。（2分）或答“城市多分布于东南部，西北部城市稀少”也可得2分。原因：河谷地势低平（2分），水源充足（2分）

（4）有利条件：降水丰富，河流水量大（2分）；落差大，水能丰富（2分）；峡谷多，有利于水电站建设（2分）；流域人口较少，移民安置少（2分）；我国社会经济发展迅速，对电力需求加大（2分）。（任答3点即可）

不利条件：地质条件复杂，多断层、滑坡、泥石流等不利因素（2分）；对生态破坏较大（2分）；交通落后，水电建设困难多（2分）。（任答2点即可）

42.(1)夏季（夏半年）湖[image: image24.png]b2 SEELR] (ZXXK.COM)




水水位高，冬季（冬半年）水位低（2分）。白天水位高，夜间水

位低（2分）。原因：夏季（夏半年）气温高，高山冰川融水量大（2分），降水量较大（2分）；（或：冬季（冬半年）气温低，高山冰川融水量小，降水量较小）。白天气温高，冰雪融水多，夜间气温低，冰雪融水少（2分）。

(2)湖水主要靠冰雪融水补给，含盐度较低（2分）；湖区气温较低，蒸发量较小（2分）；有河流将湖水和盐分流出（2分）。

(3)湖区海拔高，热量不足，谷物难以成熟（2分），种植作物作为饲料饲养动物（2分）；人均土地面积广（或草场面积大）（2分）。【任答两点给4分】[来源:学科网ZXXK]
(4)可行。理由：该区域为高山高原气候（2分），草场广阔（2分）；牦牛适应高寒的气候(2分)；可以促进畜牧业的发展（2分）。

不可行。理由：该区域为热带高原（2分），与青藏高原环境差异较大（2分）；发展放牧业会破坏当地草场（生态环境）（2分）；外来物种引进会破坏当地生物多样性（物种）（2分）。

（任答2点给4分）
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